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Determinare il modello ingresso/uscita del sistema

meccanico rappresentato in figura esprimendolo #‘ |
come equazione differenziale E’\ﬁ.mzione di

trasferimento.

Calcolare infine 1’equilibrio, gli zeri, i poli e il
guadagno del sistema.

m = massa del carrello
k = costante elastica della molla lineare
h = coefficiente di attrito viscoso
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Determinare il modello ingresso/uscita della rete
idrica rappresentata in figura (k; = costante di

deflusso del serbatoio i-esimo (i =1, 2, 3)) %

nell’ipotesi che i serbatoi 2 e 3 siano differenti

(ko # k3). % —}],
Si esprima tale modello come equazione l:;rj E:j
differenziale e funzione di trasferimento.

=

Come +
Supponendo ora che i serbatoi 2 e 3 siano identici f“‘
(k3=k3), valutare la funzione di trasferimento e
commentare. 3
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I finanziamenti concessi da una certa banca alle imprese sono classificati in tre categorie:
1 = elevata affidabilita 2 = media affidabilita 3 = scarsa affidabilita
Ogni anno, in base alle informazioni sulla soliditd delle imprese, una frazione ay dei finanziamenti di

categoria i viene classificata in categoria j, mentre un'ulteriore frazione f; diviene parte delle “sofferenze”

(finanziamenti non piti riscuotibili). Infine, ogni anno ¢ la banca concede nuovi prestiti per un ammontare
u(?), esclusivamente di categoria 1.
I valori dei coefficienti sono i seguenti:
1=08,2,=01, =07, 2)3=02, 2;3=09, 23 =), = @3, = @3, = 0
ﬂl 0, 5,=0.05, B;=0.1
a) Descrivere il fenomeno in esame mediante un sistema dinamico a tempo discreto, in cui y(¢) rappresenti
|’ammontare delle nuove sofferenze nell’anno ¢.
b) Determinare il modello /O del sistema.

¢) Determinare (utilizzando il modello I'O) I’ammontare delle nuove sofferenze annue all’equilibrio se u(z) =
100.
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Una societd finanziaria, all'inizio di ogni mese eroga nuovi prestiti di durata quadrimestrale, rscuote
I'interesse su prestiti esistenti nella misura dell’l % dell’ammontare del prestito, incassa il rimborso dei
prestiti giunti a scadenza, classifica come “persi” in media il 2% dei prestiti esistenti. Questi non daranno piu
luogo a interessi e non saranno riscuotibili alla scadenza,

Descrivere tale attivitd mediante un modello matematico (interno ed esterno), in cui I’ingresso rappresenta
I’ammontare dei nuovi prestiti erogati all’inizio del mese e 1’uscita 1’ammontare degli interessi riscossi.

Se, a partire da t=0, ogni mese i nuovi prestiti erogati ammontano a 100000 €, calcolare I’ammontare mensile
degli interessi riscossi a regime.
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Descrivere la rete elettrica in figura
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Sia dato un sistema dinamico lineare a tempo continuo definito dalle matrici NOTA
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Determinare la funzione di trasferimento del sistema commentando il risultato ottenuto,

Valutare equilibrio, zeri, poli e guadagno del sistema,
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